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Biologie
GENETIKA POPULACÍ
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Autor: Mgr. Jaroslav Špaček
Výukový materiál k tématu Genetika populací je plánován na 2 vyučovací hodiny. Zahrnuje prezentaci nového učiva a procvičování formou řešení genetických příkladů a testových úloh.

Použití tohoto výukového materiálu předpokládá, že žáci budou z předešlých hodin znát tyto pojmy: gen, genotyp, alela (dominantní a recesivní), homozygot (dominantní a recesivní), heterozygot.
1. obrazovka
[image: image2.png]Genetika populaci

- studuje dédinost a proménlivost na Urovni celych populaci organismu

Populace =

- soubor jedincl téhoZ druhu vyskytujici se v uréitém €ase na uritém ‘
misté

- z genetického hlediska je populace soubor genotypové riiznych, ale
geneticky vzajemné pfibuznych jedincu téhoZ druhu

- jedinci urcité populace maiji spole€¢ny genofond, tj. soubor v§ech gent
(pfesnéji vSech alel téchto genu), které si mohou vymériovat
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Vyučující popíše, čím se zabývá genetika populací, vymezí pojmy populace a genofond.

2. obrazovka

[image: image3.png]Autogamicka populace

- populace organismu rozmnoZujicich se samoplozenim (autogami)

- populace hermafroditnich Zivo€ichi a samosprasnych rostlin
- kazdy jedinec produkuje jak saméi, tak samici gamety

Vyberte spravnou odpovéd

Jedinci homozygotni v uréitém paru alel produkuiji: Spravna odpovéd
A) jen homozygotni potomky
B) jen heterozygotni potomky
C) homozygotni i heterozygotni potomky





Vyučující vymezí pojem autogamická populace a vysvětlí, jak se v této populaci mění četnost homozygotů. Žáci na základě předchozích znalostí vyberou odpověď na zadanou otázku. Správnou odpověď lze zjistit odkrytím barevného obdélníku.
3. obrazovka

[image: image4.png]Autogamicka populace

Vyberte spravnou odpovéd

Jedinci heterozygotni v uréitém paru alel produkuiji:

A) jen homozygotni potomky
B) jen heterozygotni potomky

Spravna odpovéd

v
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C) homozygotni i heterozygotni potomky
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Vyučující vysvětlí, jak se v této populaci mění četnost heterozygotů. Žáci vyberou odpověď na zadanou otázku. Správnou odpověď lze zjistit odkrytím oranžového obdélníku. Pak vyučující odkryje žlutý obdélník a pokračuje v navazujícím výkladu.

4. obrazovka

[image: image5.png]Promethean Activstudio Bl_4_14-15. Piedvadéci sedit 1. Stidnka 4

Je-li 40 % rostlin pSenice na poli heterozygotnich v uréitém paru alel, jaky
bude podil homozygotli v populaci po dvou generacich samospraseni?





Na základě předchozího výkladu žáci řeší zadaný příklad. Odkrytím barevného obdélníku lze zjistit správné řešení.

5. obrazovka
[image: image6.png]Alogamicka populace

- populace organismu s oddélenym pohlavim
- gonochoristi, cizosprasné rostliny
- genotyp kaZdého potomka je vZdy kombinaci alel dvou riiznych rodicu

- krajnim pfipadem alogamické populace je populace panmikticka
Panmixie
- moznost zcela ndhodného (stejné pravdépodobného) kfizeni

kazdého jedince s kterymkoli jinym jedincem opaéného pohlavi

- panmikticka populace musi byt dostate¢né velka (tisice jedinct), aby
nebylo nijak naru§eno nahodné parovani jedincut





Vyučující vymezí pojem alogamická a panmiktická populace.
6. obrazovka
[image: image7.png]Jak se v panmiktické populaci méni ¢etnost heterozygota?

Pokud je populace na pocatku sledovani tvofena samymi heterozygoty, klesne
po jejich vzajemném kfiZzeni zastoupeni heterozygotl v potomstvu na [l %.

Vyberte spravnou odpovéd

V dalsich generacich ¢etnost heterozygotu:

A) roste
B) klesa
C) neméni se

Spravna odpovéd
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Vyučující vysvětlí, jak se v panmiktické populaci mění četnost heterozygotů. Žáci vyberou odpovědi na zadané otázky. Správné odpovědi lze zjistit odkrytím barevných obdélníků. 

7. obrazovka

[image: image8.png]Vyvoj genotypového slozeni panmiktické a autogamické popualce

Cetnost heterozygotu
v populaci
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Vyučující srovná na grafickém znázornění rozdíly ve vývoji panmiktické a autogamické populace.
8. obrazovka
[image: image9.png]Hardyho-Weinberglv zakon

- zakon o genetické rovnovaze v panmiktické populaci

- genotypové sloZeni panmiktické populace se z generace na
generaci neméni - Eetnost jednotlivych alel je ve vSech generacich
konstantni

-1908 G.H.Hardy a W.Weinberg





Vyučující vysvětlí Hardyho-Weinbergův zákon.

9. obrazovka

[image: image10.png]Hardyho-Weinberglv zakon

Matematické vyjadieni Hardyho-Weinbergova zakona

p2+2pq+q2=1 (tj. 100%)

p - Cetnost dominantni alely (A) v genofondu
p2 - Cetnost dominantnich homozygotu (AA) v populaci

q - Cetnost recesivni alely (a) v genofondu
g2 - &etnost recesivnich homozygott (aa) v populaci

2pq - Cetnost heterozygotu (Aa) v populaci

- plati: p+q=1




Vyučující vysvětlí matematické vyjádření Hardyho-Weinbergova zákona, jehož použití bude aplikováno na následujících příkladech.

10. obrazovka

[image: image11.png]V nasi populaci je 84 % lidi Rh+ (dominantni znak) a 16 % lidi Rh- (recesivni znak).
Zjistéte Cetnost jednotlivych genotypu v populaci.

q2=0,16 q=
p2=7
2pq =7 p=
p2 =
2pq =
Vysledky:

&etnost dominantnich homozygotu v populaci je Il %
&etnost recesivnich homozygotu v populaci je [l %
&etnost heterozygotu v populaci je [l %.





Vyučující ukáže na vzorovém příkladu postup při řešení příkladů na aplikaci 

Hardyho-Weinbergova zákona. Správné řešení lze zjistit odkrytím barevných obdélníků.
11. obrazovka
[image: image12.png]Cetnost recesivni alely pro myopii (kratkozrakost) je v dané populaci 0,14.
Jaka je Getnost nemocnych (aa) a pfenasecu (Aa) v této populaci?
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Žáci řeší zadaný příklad. Správné řešení lze zjistit odkrytím barevných obdélníků.

12. obrazovka

[image: image13.png]Albinismus je neschopnost syntézy pigmentu melaninu. Je to recesivné dédi¢né
onemochnéni. V populaci se vyskytuje jeden albin (aa) na 10 000 obyvatel (0,0001).
a) Vypocitejte Cetnost alely pro albinismus.

b) Kolik % prenasecl albinismu (Aa) je v populaci?

Vysledky:

Cetnost alely pro albinismus je_

V populaci je-% pfenase&u albinismu.





Žáci řeší zadaný příklad. Správné řešení lze zjistit odkrytím barevných obdélníků.

13. obrazovka

[image: image14.png]Populace je tvofena (vyberte spravna tvrzeni):

pouze témi jedinci stejného druhu, ktefi maji zcela identicky genotyp

jedinci, ktefi patfi ke stejnému biologickému druhu, Ziji na stejném W
stanovisti, a proto se mohou vzajemné kfizit e

organismy ruznych druh, ktefi Ziji na stejném stanovisti

vS8emi jedinci, ktefi nalezi ke stejnému biologickému druhu, i kdyz
se (napf. vlivem geografické izolace) nemohou vzajemné kfizit.
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Žáci řeší zadanou úlohu, žák u tabule pomocí nástroje zvýrazňovač označí správnou odpověď.

Řešení: 2. odpověď.
14. obrazovka

[image: image15.png]Promethean Activstudio BI_4_14-15. Piedvadéci sedit 1. Stianka 14

Vyberte spravna tvrzeni o autogamické populaci.

Je tvofena jedinci, ktefi se rozmnoZuji samooplozenim.
Z generace na generaci se zvysuje podil homozygotu.

Pocetnost heterozygotu se z generace na generaci vyrazné sniZuje.

Zastoupeni genotypu nelze popsat Hardyho-Weinbergvym zakonem.
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Žáci řeší zadanou úlohu, žák u tabule pomocí nástroje zvýrazňovač označí správné odpovědi.

Řešení: všechny odpovědi.

15. obrazovka

[image: image16.png]Promethean Activstudio BI_4_14-15. Piedvadéci sedit 1. Stianka 15

Alogamicka populace (vyberte spravna tvrzeni):

je tvofena jedinci, ktefi se rozmnoZuji samooplozenim

zahrnuje cizospra$né rostliny
je populace &isté homozygotnich jedincu

je populace, v niZ se Cetnost heterozygotl z generace na generaci
vyrazné sniZuje





Žáci řeší zadanou úlohu, žák u tabule pomocí nástroje zvýrazňovač označí správnou odpověď.

Řešení: 2. odpověď.

16. obrazovka

[image: image17.png]Hardyho-Weinbergtv zakon (vyberte spravnou odpovéd):

plati pro velkou autogamickou populaci

plati pro velkou panmiktickou populaci

plati pro panmiktickou populaci, v niz se po neomezenou
fadu generaci udrZuje stala Cetnost alel i genotyptl

vysvétluje, pro¢ se v panmiktické populaci méni €etnost alel
i genotypu
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Žáci řeší zadanou úlohu, žák u tabule pomocí nástroje zvýrazňovač označí správné odpovědi.

Řešení: 2. a 3. odpověď.

17. obrazovka

[image: image18.png]Promethean Activstudio BI_4_14-15. Predvadéci
Zdroje
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